



主办：聊城市扶贫办
大众日报聊城新闻

增收有道 多元发展

聊城24.9万人的脱贫致富经

按照“党建筑基、精准施策、政策集成、责任包干”的扶贫开发指导思想和“千企下乡、万户养驴、片区大突破、光伏全覆盖”的工作思路，聊城市紧紧围绕贫困人口“两不愁、三保障”脱贫目标，创造性地开展各项扶贫工作。2016年共完成253个贫困村退出和16.9万名贫困人口脱贫的任务，脱贫攻坚战役取得阶段性成果。

399个省级重点贫困村和其他非重点贫困村进行到村到户到人的精准再识别工作，并将贫困户的致贫原因、生活现状等情况以照片的形式上传到系统中。经过识别，全市共有建档立卡贫困户13.2万户，达24.9万人，为精准决策提供了数据支撑。

截至目前，聊城依据《聊城市“十二五”扶贫工作重点村退出工作实施方案》及《聊城市贫困户退出实施方案》，严格按照脱贫退出程序和退出标准，已公开公平公正地完成16.9万人脱贫，超额完成12.7%。

贫困户多了养家的门路

12月22日，在冠县凯鼎养殖专业合作社，250多头乌头驴正悠闲散步。“前段时间，我们卖出了近200头驴，现在财务正在合计销售金额，过两天就能给人社的贫困户分钱了。”冠县凯鼎养殖专业合作社负责人李秀锋介绍。2015年，该村利用财政扶贫资金130万元，在广泛征求贫困户发展意愿的基础上，研究确定了在村内发展乌头驴项目。

“村民有养驴的传统和养殖经验。确定了养驴项目后，我们村把已闲置的炼铁厂24亩地改建为养驴场，并根据政府出台的鼓励政策，带动村里的70多户贫困户脱贫致富。”李秀锋说。

“不管是2000元进的小驴驹，还是4000元进的成品驴，等饲养期过后，都可以卖到7000元的好价钱，效益还不错。”李秀锋告诉记者，依托东阿阿胶这一龙头企业，合作社推行“政府+企业+银行+合作社+家庭养驴场”发展模式，统一采购、统一防疫、统一饲养、统一结算，为入社社员提供“一条龙”服务，解决了产、供、销中遇到的种种问题。

利润按4:4:2的比例分红，村集体占利润的40%，股民占40%，发展资金占20%，村集体部分主要用于村庄公益事业。

除了合作社分红外，有意愿、有劳动能力的贫困户还可以在合作社打工挣钱。今年55岁的克宁村村民刘梅锁就是其中一位。刘梅锁告诉记者，他的父亲因脑血栓，常年卧床，妻子腰间盘突出，无法过度劳累。“为了照顾父亲和妻子，我也不能离家太远，再加上还得供两个孩子上学，日子过得挺困难。自从村里有了养驴合作社，我就在这里打工，喂驴、打扫驴舍，一天下来能拿50块钱工资。我现在有了稳定的工作，加上合作社的分红，日子过得好多了。”刘梅锁说。

聊城市创新模式推动千企下乡，在出台《鼓励各类企业下乡扶贫的优惠政策》的同时，积极推广“企业下乡+土地流转+就近就业”扶贫模式。当前，全市已有1114家企业参与扶贫，带动36140户贫困户实现增收。

特色产业助力脱贫攻坚

冠县鸭梨、灵芝均是享有名气的特色农产品。结合二者的优势，冠县推出了一系列由“特色种植+休闲观光”组成的扶贫项目。12月20日，在冠县北馆陶镇鑫鑫生态示范园，记者见到在这里打工的魏庄村贫困户郭红平。今年42岁的郭红平告诉记者，丈夫去世后，她一人承担起照顾老人和4个孩子的责任。“除了种粮食，我也不会别的，家里人就指着5亩地过活。后来镇上借了‘冠县鸭梨’的名气成立了生态园，吸引了一大批游客前来观光，我也有了新的工作。”



冯长禄 王兆锋 报道
12月20日，博智橡胶皮泥有限公司，工人正在加工橡胶皮泥。在平陆县博智镇启动企业扶贫项目，仅博智橡胶皮泥有限公司就招收贫困户农民工600余人。

聊城工商获3项“国字号”殊荣

杨秀萍 报道
本报聊城讯 12月5日，全国先进个体工商户表彰大会暨纪念中国个体劳动者协会成立30周年座谈会在北京召开，聊城市收获3项“国字号”殊荣。其中，聊城市个体私营企业协会被授予“全国个体私营企业协会系统先进单位”荣誉称号，聊城市个体私营企业协会秘书长崔尚新被授予“全国个体私营企业协会系统先进工作者”荣誉称号，聊城亿洋连锁超市董事长王广胜被授予“全国先进个体工商户”荣誉称号。

今年以来，聊城市工商行政管理局充分发挥职能优势，不断创新服务机制，为个体私营经济发展营造了良好发展环境，帮扶支持全市个体私营经济持续健康发展取得了明显成效。1—11月，全市共登记民营经济市场主体达5.02万户，截至11月底，全市民营经济市场主体达33万户，同比增长19.6%。

第十届冬至阿胶滋补节举办

记者 孙亚飞 报道
本报聊城讯 12月21日，第十届冬至阿胶滋补节在东阿县举办。

“东阿阿胶是国家非物质文化遗产，是中华民族医药文化瑰宝。经过多年的丰富和实践，冬至阿胶滋补节正在成为弘扬阿胶滋补养生文化、倡导中药传承的重要载体与平台。东阿阿胶作为非物质文化遗产的传承企业，在阿胶行业成长与文化传播保护做出了大量的努力。今年，先后荣获了首批国家工业旅游创新单位、中宣部全国首批5家“诚信之星”等称号。”开幕式上，聊城市委副书记陈平说，“希望东阿阿胶公司以此为契机，进一步解放思想、锐意进取，把非物质文化遗产保护同企业做大做强结合起来，围绕阿胶主业深入开发阿胶产业的综合价值。尤其是在养生保健和健康旅游领域，把阿胶文化与冬至文化、滋补文化有效结合，推进产业结构调整，向大健康产业转型升级，以文化效应切实拉动区域经济增长，为聊城经济发展再作新贡献。”

中国中药协会会长房书亭介绍，近年来，东阿阿胶作为行业领军企业，带头深挖阿胶历史文化，严守质量标准，探索创新模式，为阿胶行业的发展作出了贡献。“尤其是自中国中药协会阿胶专业委员会成立以来，积极发挥桥梁纽带和参谋助手两大作用以及服务、协调、自律三大职能，努力当好政府参谋、维护企业权益，积极传递企业诉求、规范企业行为、提供服务保障，引导产业转型升级、提升质量标准、打造品牌集群方面作出了大量的努力，对于阿胶行业的引领和带动作用明显。”房书亭说。

“阿胶是传承三千年的滋补国宝，传承阿胶技艺，弘扬养生文化，是东阿阿胶义不容辞的使命和责任。”东阿阿胶总裁秦玉峰说。

据了解，东阿阿胶建立起草驴示范养殖基地，实施全产业链、全过程溯源；开展阿胶防霉、抗衰老、复方阿胶浆运动疲劳恢复等适应症研究；整理阿胶文化，开展养生体验旅游。以全产业链模式，用科技创新和文化体验，实现阿胶价值回归；用文化自觉和文化自信，提升阿胶滋补养生的广泛认知。

当天夜里，一场还原千年技艺和传统仪式的非物质文化遗产东阿阿胶冬至取水炼胶仪式，也在东阿古城上演。秦玉峰认为，遵循古法冬至取水炼胶，意义不仅在于能够炼制出道的阿胶，更在于能够通过这种流传千年的古礼，让当代人切身感受传承三千年的中医文明。

顶层设计绘就扶贫路线图

“村里来了工作组，扶贫助困当先锋，让咱日子越过越舒服。”提起扶贫工作组，高唐县赵寨子镇官屯村村民薛兆成乐滋滋地说。原来，由高唐县工作组组成的工作组进驻官屯村后，挨家挨户搞调研，根据村庄发展需求，制定了详细的“解困清单”，让官屯村的贫困户有了脱贫的新期盼。

据了解，聊城市率先在全省成立了高规格的扶贫开发领导小组，统筹推进脱贫攻坚工作。目前，全市各级逐级完善领导小组和工作机构，已形成了市、县、乡、村四级书记一起抓、党政一上、部门全参与的扶贫开发格局。同时，该市还制订了“1+4+27”扶贫方案，即一个《关于坚决打赢脱贫攻坚战的实施意见》、四大贫困片区脱贫攻坚实施方案和27个行业部门扶贫工作方案，制定了市委常委会定期听取扶贫工作汇报，市领导小组组长、副组长分包市直部门抓督导，每月扶贫开发重点工作检查通报排名等16项工作制度，形成脱贫攻坚整体合力。

“通过精准识别系统内贫困户的地理分布，结合扶贫工作人员的实地调研，我市金堤河片区、黄河故道西片区和北片区、黄河南片区四大片区内的贫困人口占全市贫困人口的35%。为此，我们召开了片区攻坚工作会议，并出台了《四大集中连片特困区脱贫攻坚实施方案》，着力破除片区基础设施瓶颈，增强产业支撑能力。”聊城市委书记徐景颜说。

徐景颜所提到的“精准识别系统”，是由聊城市自主研发的。“结合当前手机不离身的特点，我市自主研发并组织安装了这款手机APP。这样一来，全市范围内的扶贫工作人员只要拿出手机一点，就能随时掌握贫困户的基本信息、致贫原因、地理位置等相关情况。”聊城市扶贫办主任许兰岭介绍，手机APP精准识别系统的信息录入，离不开聊城市对贫困户的精准识别工作。

在开展精准识别工作中，全市组织6000多名县乡村干部，驻村工作队和第一书记成立联合识别工作队，并联合团市委、市教育局组织发动了1000名大学生志愿者，对全市

扶贫要有“互联思维”

——来自阳谷县寿张镇的启示

阳谷县寿张镇位于金堤河流域集中连片特困区，有建档立卡贫困户1590户3422人，6个省定贫困村。这里是金堤河片区脱贫攻坚指挥部所在地，2016年预计脱贫1176户2547人。

“扶贫也要有‘互联思维’，各项工作都能与扶贫挂钩互联起来，实现互相促进。”寿张镇镇长王太敬说。

本报记者 王兆锋

贫困农民有了稳定收入

12月26日，小雪后的绿彩园林景观基地，空气清新。16棵加拿大红樱连体长在一起的景观树，让记者感到很惊奇。

“这样一株景观树卖3600元，走高端市场。”寿张镇镇长王太敬说。

绿彩苗木种植专业合作社，是全国林业国家级示范社，专业种植高档苗木和高档彩叶品种，利用日本技术，快速培育连体造型树，苗木销售到北京、天津等地。

寿张镇引进这个项目，一方面看中的是

其宽阔的市场前景，另一方面看中的是其扶贫带动功能。基地每亩用工2人，年出工量180天，日工资50元以上，年收入9000元以上。一期开发流转土地130亩，安置就业800余人。

基地安置的多是贫困农民，旅行社村的李若栋就是其中的一位。他的妻子患有智障，今年镇上给他申请了危房改造，并办理了低保，还安排他到绿彩园林上班。“有了这份稳定的收入，俺一家人都有奔头了！”李若栋感激地说。

该镇以农业产业结构调整为契机，带动扶贫工作。相继建设了1500亩堤南绿色生态扶贫观光基地，集绿色生态园、休闲娱乐园、旅游观光园为一体的多功能扶贫农业园区以及占地20亩、养殖毛驴600头的养殖场5处。

加大劳动密集型企业的引进，促进群众就业。寿张镇盘活荒地120亩，配套水、电、路等基础设施，建设了脱贫攻坚示范园。目前已引进4家企业进驻，可提供用工岗位400多个。飞翔不锈钢公司原先是个家庭作坊，到示范园后扩大生产规模，现已安排30多名贫困农民就业。

危房户住上幸福公寓

在王楼村幸福公寓，63岁的王令启高兴得不拢嘴：“老了老了，做梦也没想到住新房了！你看，这被子是政府给的，这电暖器也是政府给的。原先住的房子全是窟窿，

冬天屋里屋外一样冷。”王令启和老伴住的房子有34平方米，窗明几净，几盆黄色的菊花开得正旺。

王楼村幸福公寓，安排了9户贫困户居住。为使贫困户达到“两不愁、三保障”的基本要求，全镇对70户D级危房户进行了集中和分散改造，集中建设4处，在全县危房集中改造中做了成功试点，根据贫困户家庭人口结构不同，户型设置合理，生活器具配备齐全。

在闲散宅基地利用方面，该镇提出“盘活闲置土地，增加集体收入，助力精准脱贫”的指导思想，把闲散宅基地、村头荒，改造后的坑塘边角资源统一盘活，发挥最大效益。

创新绿化模式。采用苗木公司负责供苗，村委会提供空闲地并进行管理，苗木成品产生效益，按1:1的比例进行分配，既搞好了村内生态绿化，又创收了集体收入，目前毛庙、沙河崖、张湾、吕庄等村绿化空闲宅基60多亩。

搞好农户住宅小区开发。寿张镇根据目前宅基地规划紧张这一难题，在村口、街边显要位置，对于废旧房屋统一拆除，翻建标准楼房，一层为商业门市，二层以上为住宅，生活配套设施统一。应该规划宅基地的户以成本价住进（比自己建房成本省5万多元），想改善住房条件的户，按照成本低利润的价格买入。目前寿张镇辛庄村盘活废弃房屋宅基2380平方米，一期统一规划建设

30套住宅和7套商户楼房，实现集体收入80万元，实现了该村27户60人贫困对象得以脱贫，既解决了农村宅基地规划紧张的局面，又繁荣了农贸产品的市场经济，增加了集体收入，创新了脱贫措施模式，该模式正在全镇进行推广。

农民有了精气神

扶贫攻坚，基础设施建设不可少。该镇投资2600万元新建田间道路，生产道路70公里。改善了项目区内的道路网络，提高了农用物资和农产品的运输能力，方便农业机械化生产，大幅提高了生产效率。

投资800万元对金堤河以南1万亩农田集中整治。做好了“千亿斤粮食增产项目”收尾工程，新打机井438眼，新建桥梁44座。自来水村村通工程全覆盖。修建村级文化广场67处，配备健身器材38套。清挖古护城河6000多米，整理建设天然湿地景观1200多亩。在寿张镇区西部，投资1000万元着力打造生态农业观光带，展现“生态休闲、村中有园、园中有村”的农业生态新景象。

农民的生产生活环境焕然一新。王楼村村民李传聚家庭生活困难，镇上安排他当保洁员，又给他家办理了低保，现在安排他一家住到了贫困户集中安置房。每天，老李都把街道打扫的干干净净，他说：“现在生活有奔头了！”



扫描二维码，在网中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端



大众日报聊城官方微信公众账号，欢迎关注

大众日报聊城分社、《聊城新闻》法律顾问：山东永圣律师事务所律师李亚强。